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ВИДОЗМІНИ ЖАНРОВИХ МОДЕЛЕЙ ДРУКОВАНИХ ЗМІ

У статті розглянуто жанрову структуру української преси на прикладі окремих видань,
досліджено концепції проблем жанрової ідентифікації та трансформацій у сучасній жанрології
та визначено перспективи розвитку цього процесу в мас-медійному просторі. Доведено, що
причиною появи інновацій у жанроутворенні є не лише соціально-економічні та культурні ас-
пекти розвитку суспільства, але й вагомі зміни в масовій свідомості.
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І. Вступ
Актуальність дослідження полягає в то-

му, що сучасні реалії та процеси в суспіль-
но-комунікаційного просторі відкрили для
сучасної періодики багато можливостей, але
разом з тим неминуче впливають на фун-
даментальні принципи та положення її фо-
рмування та розвитку. Теорія жанрології,
таким чином, стає одним з найактуальніших
питань у науково-дискусійному аспекті.1

Після подій Революції Гідності роль жур-
наліста в формуванні демократичного ладу та
громадянського суспільства збільшилася. Ак-
туальними стали журналістські розслідування.
Громадськість бажає правдивих новин, чесних
репортажів та якісної аналітики, адже події в
країні впливають на життя кожного.

Розглядаючи пресу як суспільну інституцію,
можемо зазначити, що вона підвладна викли-
кам часу. Тож концепція видозмін у жанровій
палітрі органічно вписується в концепцію дру-
кованих видань. Процеси розмежування та
розширення жанрового спектру, що стосуються
як форми так і змісту – одна з характерних рис
сучасної періодики. Це пов’язано з бажанням
редакції якомога ефективніше подати матеріа-
ли, донести до читача головну ідею публіцис-
тичного твору й залишитися актуальними в
мас-медійному просторі.

Визначальним терміном останніх років
стає “редакційний маркетинг”, що означає
точну орієнтацію преси на потреби читачів
та покупців [2, c. 104]

Концепція трансформаційних змін у пресі
передбачає наявність науково виваженого під-
ґрунтя для перепідготовки журналістських кад-
рів відповідно до вимог та викликів часу: зміни
соціально-економічного характеру, формуван-
ня демократичних цінностей, пошуки оптима-
льних критеріїв підходу до можливостей сучас-
них засобів масової інформації тощо.

Актуальність теми полягає й у тому, що
видозміни жанрових моделей національних
друкованих ЗМІ в кінцевому результаті
впливають на суспільну свідомість, яка на-
була якісно нових витків розвитку після Ре-
волюції Гідності.
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ІІ. Постановка завдання
Мета статті – проаналізувати процеси

видозміни жанрових моделей у пресі на
прикладі відомих українських видань:
“День”, “Україна молода”, “Сегодня”, “Кра-
їна”, “Український тиждень” та ін.

Для досягнення зазначеної мети окрес-
лено такі завдання:
– проаналізувати науковий досвiд вивчен-

ня жанрової системи друкованих ЗМІ;
– встановити зв’язок між об’єктивно-суб’єк-

тивними параметрами жанротворчих про-
цесів на прикладі української періодики;

– з’ясувати позитивні риси й тенденції,
притаманні інноваційним процесам у
просторі друкованих ЗМІ.
ІІІ. Результати
На емпіричному матеріалі проаналізова-

но видозміну жанрової системи національ-
них друкованих ЗМІ в нових соціально-
економічних умовах.

Встановлено, що практичні зміни в системі
жанротворення української преси залежать як
від об’єктивних чинників (розвиток суспільст-
ва, соціально-економічні зміни тощо), так і від
саморозвитку окремих складових системи.

Виявлено принципово нові й удоскона-
лені, покращені, тенденції розвитку жанро-
вої системи в результаті зміни суспільної
свідомості після Революції Гідності.

Вивченню видозміни жанрової палітри
преси та трансформаційних процесів у жан-
рології багато уваги приділяли відомі науко-
вці: М. Василенко, О. Глушко, В. Горохов,
О. Гоян, В. Здоровега, В. Іванов, М. Кім,
Г. Кривошея, Л. Кройчик, І. Михайлин, Д. При-
люк, І. Прокопенко, Є. Прохоров та ін.

Значну методологічну базу для дослі-
дження знаходимо в працях В. Буряка,
Г. Вартанова, А. Москаленка, В. Різуна, за-
рубіжних дослідників Т. Вулфа, З. Вайшен-
берга, Дж. Гола, Рене Дж. Каппона, М. Хал-
лера, Е. Фіхтеліуса та інших учених-журна-
лістикознавців.

Відповідно до довідника медіа та журна-
лістики, укладеного німецькими вченими,
жанрами є історично сформовані, сильно
конвенціоналізовані форми журналістських
текстів із різними функціями (інформування,
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оцінка, розважання), а також спільними фо-
рмальними, структурними та/або змістовни-
ми властивостями [10, c. 492].

На думку І. Михайлина, жанр – це певним
чином окреслений зміст, що “відшукав” най-
більш зручну форму для свого втілення; це
змістовно-формальна єдність [7, с. 368].

Традиційно в теорії журналістики жанри
поділяють на три види (інформаційні, аналі-
тичні, художньо-публіцистичні). Цей поділ
сформований за одним критерієм, а саме,
способом, мірою освоєння жанром життєво-
го матеріалу [10, c. 144].

В. Шкловський, наприклад, прирівнює
класичну систему жанрів у журналістиці до
звичаєвого права в юриспруденції, виокре-
млюючи спільні ознаки [12, c. 27].

Наявність жанрової системи стандарти-
зує та полегшує журналістські творчі пошу-
ки, передбачає певні методи отримання ін-
формації, звужуючи межі поля для прийнят-
тя рішень. Але кардинальні зміни, що відбу-
лись останнім часом у практичному підході
до жанроутворення, стирають межі стабіль-
них стандартизованих форматів. Журналі-
стські твори вcе частіше піддаються проце-
сам “симбіозу” чи “дифузії”, вони, ніби манд-
рують у межах системи жанрів у пошуках
креативу та ефективності.

Враховуючи наукові здобутки таких вче-
них, як М. Кіма та М. Василенка, можемо
виявити в цьому процесі жанрових видозмін
закони спадковості та наступності [3, c. 9–10].

Аналітична група жанрів працювала на
підтримку радянської ідеології. “Живий інте-
рес” до газети зберігався завдяки гостросю-
жетним матеріалам репортерів з різних ку-
точків великої країни.

Група інформаційних жанрів тяжіє до ана-
літики. Цей процес відбувається і сьогодні.

Читацька аудиторія як і раніше бажає
бачити класично структурований репортаж
(“Що? Де? Коли?”). Але разом з тим вимага-
ється подання оптимальних варіантів вирі-
шення проблеми. Таким чином, читач трак-
тує для себе не лише фактичну подію, але й
отримує аналітичне бачення для роздумів.
У журнально-газетному просторі мас-медіа
можемо спостерігати класичну варіативність
і її наслідок – появу репортажу-роздуму.

Класична теорія жанрології потребує не-
гайних уточнень і доповнень у сфері інфор-
маційних жанрів, оскільки репортаж інтерв’ю
та інформаційні замітки розвиваються шви-
дко й непрогнозовано.

Виникає питання: що ж тоді є класичним
репортажем? Відповідь отримуємо в моно-
графії І. Прокопенка. Залежно від збирання
фактичного матеріалу, оригінальної стиліс-
тики матеріалу репортажного твору, класич-
ним можна вважати особливий вид – худо-
жній репортаж, де вагому роль відіграють
творчі навички та здібності журналіста [9,
c. 67–70].

Такий репортаж є взірцем, мірою оригі-
нальності для наслідування. На думку жур-
налістикознавця М. Василенка, художній
репортаж можемо зустріти на шпальтах віт-
чизняних щотижневиків “Літературна Украї-
на”, “Культура і життя” тощо [3, c. 127–128].

У репортажах вищезгаданих видань ви-
користано пейзажні замальовки, особиста
оцінка автора.

В громадсько-політичних виданнях сьо-
годення “День”, “Україна молода”, “Сегодня”
як варіант жанрових видозмін зустрічаємо
такі елементи соціології як бліц-опитування
тощо.

Подібне явище підтверджує факт частого
й ефективного втручання суміжних наук у
матеріали сучасних ЗМІ у період трансфор-
маційних зрушень.

Стійкий інтерес читацької аудиторії мо-
жемо помітити й до матеріалів прогностич-
ного репортажу, репортажу-застереження.
Використання детально розроблених кола-
жів робить подібні матеріали актуальними
(“Фокус”, “Країна”).

Досить цікавим є факт перевтілення кла-
сичного репортажу в агітаційний під час пе-
редвиборчої кампанії в країні. Такий вид
репортажу розвинувся від описового й обо-
в’язково має містити в собі елементи аналі-
зу, без якого матеріал не матиме відповідної
сили переконання.

Політичний репортаж дає життя матеріа-
лам з брифінгу політика чи дебатів опонен-
тів у короткому інтерв’ю чи в репортажному
тексті. Звичайно, він має місце бути, проте
для сьогодення розвитку масової свідомос-
ті, є один негативний момент – високий сту-
пінь заангажованості подібних матеріалів.

Так, використання базових звичних форм
та типів текстів дає змогу сконцентруватися
на новому контенті.

Наприклад, колумністи, “Газета по-ук-
раїнськи”, “Сегодня”, навівши на початку
колонки один-єдиний інформаційний факт у
формі замітки, коротко коментують його в
подальшому тексті. Подібне поєднання за-
мітки й коментаря у вигляді спеціальної га-
зетної чи журнальної колонки, певною мірою
сприяє емоційному засвоєнню матеріалу.
Ефект підсилюється, якщо матеріал пода-
ється від публічної персони.

У такому випадку аудиторія визнає за
підписом компетенцію автора, довіряючи
свій час, і читає коментар саме тому, а не
через розглянуту ним проблему.

“Менш суперечливий і ближчий до фактів
коментар не втратив свого права на публіка-
цію; він відіграє свою роль у протистоянні ідей,
необхідних для функціонування демократії”, –
зазначає французький вчений Ів Аньєс.

Варто зазначити, що як вид аналітичного
жанру коментар дуже часто з’являється на
сторінках української періодики.
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Наприклад, у журналі “Український тиж-
день” знаходимо поєднання аналітичного ма-
теріалу та коментаря. На думку О. Надточій,
такий симбіоз пояснюється частковим збігом
завдань вищезазначених жанрів, а саме: роз-
ширенням контексту, в якому автор здійснює
розгляд коментованої проблеми, що набли-
жає коментар до аналітичної статті [8, c. 149].

Можна зазначити, що часте звертання до
цього жанру чи приєднання його до інших по-
яснюється тим, що коментар більш живий (зга-
даємо влив соціальних мереж при цьому), осо-
бистий. Робота з ним більш варіативна, ніж,
приміром, з інтерв’ю чи звітом. У кінцевому ре-
зультаті, на сьогодні коментар – досить дієвий
гнучкий інструмент у боротьбі за увагу читача.

Значущими для сучасних друкованих ЗМІ
є фотоматеріали. На сьогодні каталізатором
для прочитання матеріалу фотографія може
послугувати в такій самій мірі, як вдало піді-
браний заголовок і, навпаки, невдало підіб-
рані фотоматеріали можуть “вбити” навіть
дуже хороший текст.

Інтернет і телебачення навчили людей
“читати” ілюстрації краще за текст. Транс-
льована “смерть” і події з гарячих точок візу-
ально сприймаються куди сильніше за слова.

Як говорить відомий газетний дизайнер
Тимур Юсупов: “Сучасні новини вже давно
перестали бути просто текстом. Розміщення
матеріалу на смузі зовсім не гарантує, що
читач зробить над собою зусилля і прочитає
його від початку до кінця. Його треба заціка-
вити, зачепити: надати всі зручності для
отримання інформації, красиво розповісти
історію, створити правильне емоційне тло
для сприйняття” [4].

Важливу роль ілюструванню матеріалу
приділяють “День” та “Країна”.

Крім того характерною ознакою для сучас-
ної преси є використання інфографіки при
подання матеріалу як результат впливу тен-
денції в мас-медійному просторі до візуаліза-
ції інформації, посилення впливу якості ди-
зайну на вибір читача в кінцевому результаті.

Так, Гейл Грін, керуючий редактор газети
National Post (Канада), ще п’ять років тому
писав: “Ілюстрації, дизайн – частина розпо-
відання історій. Редактори та дизайнери
працюють добре, коли разом думають про
найкращу візуальну реалізацію проекту” [4].

Інфографіка – це інтегрована платфор-
ма, що об’єднує різні напрями діяльності. У
вузькому розумінні, інфографіка є способом
подання інформації, що надає можливість
для інтеграції різних складових у єдине ціле,
у широкому, – це принципово новий спосіб
організації даних в умовах постійно мінливо-
го інформаційного поля [11, c. 290].

Інфографіка – це особливий спосіб по-
дання інформації: текст з’являється лише як
“оздоблення” малюнка. Вона може бути
прив’язана до статті, як і будь-яке інше зо-
браження або бути засобом висвітлення

якоїсь окремої теми: тоді цей журналістський
жанр вкладається в категорію суто інформа-
ції. Інформативне збагачення та значущість є
первинними якостями, заради яких зверта-
ються до інфографіки. Як і різні види статтей
вона може “розповідати” [1, c. 422].

У науковому просторі погляди на інфог-
рафіку неоднозначні: спір виникає в межах
визначення самостійності чи належності її
до інформаційних жанрів.

Незважаючи на відсутність єдиної думки
щодо тлумачення терміна, розглядатимемо
інографіку як жанр самостійний.

Поєднання двох слів “інформація” та “гра-
фіка” призвело до появи у 80-х рр. ХХ ст.
неологізму “інформаційна графіка”. Цей
жанр виконує функцію покращення розумін-
ня та спрощення сприйняття новин чи фак-
тів, тенденції розвитку процесів тощо.

Проте в газеті “День” можемо виокреми-
ти й естетичну функцію інфографіки. Мате-
ріали не тільки інформативно наповнені,
але й виглядають привабливо та зрозуміло.

Важливим акцентом у наданні приорітету
цьому жанру Ів Аньєс вважає і підсилення
довіри до видання; інформація подається як
“наукова”, такою і сприймається [1, c. 423].

На сьогодні питання інфографіки потре-
бує детального наукового обґрунтування, а
сам феномен актуальності “графічної інфо-
рмації” в системі жанроутворень періодики
має посісти чільне місце.

IV. Висновки
Підводячи підсумки, констатуємо той

факт, що нові реалії відкрили для сучасної
преси багато можливостей, але разом з тим
неминуче впливають на базові положення її
формування та розвитку. Процеси видозмін
в жанровій палітрі друкованих ЗМІ мають
творчий та спадковий характер. Вони по-
стійно розвиваються у відповідь викликам
часу, змінам у суспільно-комунікаційному
просторі, запитам думок громадськості.
Вплив цих факторів “точково” діє на окремі
компоненти системи в її саморозвитку.

Наукова новизна роботи полягає в тому,
що авторка дослідила процеси видозмін
жанрових моделей друкованих ЗМІ на при-
кладі періодики “День”, “Сегодня”, “Українсь-
кий тиждень”, “Фокус” тощо.

Авторка показала зв’язок між видозміна-
ми жанрової стилістики та творчими пошу-
ками окремих журналістів, редакційних ко-
лективів тощо.

Проте проблема наукового обґрунтуван-
ня питання гальмується складністю свідомо-
го регулювання перебігу жанрових транс-
формацій у сучасній періодиці.

Небажання допустити до хаотичного роз-
витку лежить в інтересах журналістів, реда-
кторів, так і самих читачів у ситуації, коли, з
одного боку, довіра громадськості виникає
до традиційних елементів шпальти, з іншого
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– постійно виникає потреба в креативності
подачі матеріалу.

Прискіпливість наукового бачення і по-
стійний моніторинг дасть змогу методологі-
чно спостерігати за процесом і виокремити
позитивні риси та корисні інновації для фо-
рмування теоретичної бази та розширення
можливостей періодичної преси на сучас-
ному етапі.
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Рыженко Л. М. Видоизменения жанровых моделей печатных СМИ
В статье рассмотрено жанровую структуру украинской прессы на примере отдельных

изданий, исследованы концепции проблем жанровой идентификации и трансформаций в сов-
ременной жанрологии и определены перспективы развития данного процесса в масс-
медийном пространстве. Доказано, что причиной появления инноваций в жанрообразовании
является не только социально-экономические и культурные аспекты развития общества,
но и существенные изменения в массовом сознании.

Ключевые слова: жанр, жанрологии, пресса, трансформационные процессы, инновация,
идентификация, жанровая модель, комментарий, репортаж, инфографика.

Ryzhenko L. Modification of Print Media Genres
Genre modification of the Ukrainian print media is reviewed in the article. Issues of genre identity

and genre transformation are explored, and development prospects are defined on the example of
some publications. It is proved that the cause of innovation in the genres formation is not only socio-
economic and cultural aspects of society, but also significant changes in the public consciousness.
The dramatic changes that have occurred recently in the practical approach to the genre’s formation
erase the framework established formats. Journalistic materials began to be subjected to a process of
"symbiosis", "diffusion", and so on.

Analyzing the Ukrainian periodicals relatively modern times, we can identify the following points:
relevance combination of commentary and notes, the active use of infographics, quality collages,
reportage-reflection materials, using elements of applied sciences, such as opinion-polls.

The modern periodicals should be creative, include journalistic high quality materials to perform its
functions full extent. Social and economical changes, formation of democratic values ultimately influance the
public consciousness that acquired a qualitatively new stage of development after the Revolution of Dignity.

Therefore to keep interest of the readership is more difficult, and this process required new tools.
Creative editorial search is increasingly going beyond the genre theory.

This issue is actual both for editors, journalists, and for the theory of genres in general, and
requires scientific justification.

Thus, the theme of modification of print media genres is relevant for the research and scientific debate.
Key words: genre, theory of genres, media, transformation processes, innovation, identification,

genre model, commentary, reportage, infographics.


